高雄市立右昌國民中學九十二學年度第二學期第三次段考生物科試卷

年     班  座號：      姓名：

1、 選擇題：共50題，每題2分。

(    )1.人的拉丁文為homo，有智慧的拉丁文為sapiens，所以現代人的學名是　(A)Sapiens homo  

(B)Homo sapiens  (C)Homo Sapiens  (D)sapiens Homo。

(    )2.以A、B、C分別代表三種生物，若A與B同科，B和C同綱，則可以確定A和C一定是　(A)同綱 (B)同目

(C)同科 (D)同屬。
(    )3.今有甲、乙、丙、丁四種生物，己知牠們在分類上的關係是甲、乙同科不同屬，丙、丁同目不同科，乙、

丙同屬不同種。則親緣關係較遠的一種是　(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。

(    )4.三種生物的學名分別為：(甲)Dryas octopetala (乙)Dryas bipetala (丙)Kandelia octopetala 有關三者

的敘述關係，下列何者正確？   (A)甲和乙同屬不同種 (B)甲和乙不同屬同種 (C)甲、丙的親緣關係比

甲、乙近 (D)甲、乙、丙三者同科。

(    )5.小新將生物依其不同的特性分類如右表，則海豚在右列檢索表中應

置於哪一位置？　(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。

(    )6. 下圖為五界分類法中，生物的樹狀演化關係圖。試問乙代表何者？　

(A)原核生物界 

(B)原生生物界

(C)菌物界 

(D)動物界。

(    )7.關於病毒的敘述何者錯誤？　(A)屬於原核生物界 (B)病毒比細菌小 (C)介於生物和非生物之間 

(D)愛滋病就是由病毒引發的疾病。

(    )8.陳老師在上分類課時，將螺旋菌與藍綠藻分為一類，酵母菌與變形蟲分為另外一類。請問她的分類依據

是什麼？　(A)個體大小 (B)核膜有無 (C)能否運動 (D)能否行光合作用。

(    )9.關於「原生生物界」的敘述何者錯誤？　(A)昆布含葉綠素 (B)綠藻可擔任海洋中的「生產者」 

(C)真菌不屬於原生生物界 (D)黏菌可藉偽足捕食。

(    )10.下列何種菌類在醫學上可以提煉抗生素？　(A)香菇 (B)酵母菌 (C)黴菌 (D)靈芝。

(    )11.有一種中藥叫「冬蟲夏草」，它的外形如同一隻蟲，但其嘴部有一棒狀似莖的構造，解部後看其顯微構

造發現，其體內聚集許多菌絲，依據以上的觀察，「冬蟲夏草」應屬於　(A)　動物界　 (B)植物界 

　(C)　菌物界 　(D)　原生生物界。

(    )12.松與梅的敘述，下列何者錯誤？　(A)　松無花，梅有花 (B)　松有毬果來繁殖 (C)松無種子，梅有種子 

(D)梅為被子植物。

　　請依右圖為蕨類植物的構造圖，試回答下列13~16題：

(    )13.大部分蕨類於地面上可見的部份有　

(A)甲、乙、丙 (B)甲 (C)甲、乙、丙、丁 (D)甲、乙。

(    )14.〝幼嫩的葉〞指的是　(A)　甲 　(B)　乙　 (C)　丙 (　D　)丁。

(    )15.欲觀察〝孢子囊堆〞需從何處取得？　(A)　甲 　(B)　乙　 (C)　丙 (　D　)丁。

(    )16.〝羽狀複葉〞指的是　　(A)　甲 　(B)　乙　 (C)　丙 (　D　)丁。 

　　請依右圖試回答下列17~19題：

(    )17.有關甲植物，下列何者錯誤？　(A)　雙子葉植物 　(B)　子葉二枚 
　(C)平行脈　(D)花瓣4或5的倍數。

(    )18.小軒推測乙植物為雙子葉植物，是依據下列何項？　(A)花瓣5枚 　

(B)子葉2枚 (C)網狀脈　 (D)平行脈　　。

(    )19.丙植物應為何種植物？　(A)單子葉植物 (B)雙子葉植物 (C)裸子植物 (D)無維管束植物。


	　 種類

特性
	落花生
	蕨
	香菇
	稻

	維管束
	無
	有
	無
	有

	生殖
	種子
	孢子
	孢子
	種子

	子葉
	雙
	單
	雙
	單


(    )20.如右表，為落花生、蕨、蕈及稻之特性描述，何者正確？　

(A)落花生 (B)蕨 　(C)香菇 (D)稻。

(    )21.墾丁國家公園附近有許多珊瑚礁，請問這是由哪一類生物造成的岩石？　(A)刺絲胞動物 (B)軟體動物

(C)棘皮動物 (D)矽藻。

(    )22.在動物界中，唯一全部生活在海水中的是哪一門的生物？　(A)環節動物門 (B)節肢動物門 (C)棘皮動

物門 (D)軟體動物門。
　　若(A)管足 (B)刺絲胞 (C)剛毛 (D)腕 ，試回答下列23~25題：

(    )23.小志在潛水時不幸被水母攻擊而昏迷，這是因為水母具何構造所致？ 

(    )24.海參利用何者捕食？
(    )25.何種構造為蚯蚓所特有？ 

(    )26.蟹與蜘蛛的分類關係如同烏賊與　(A)螢火蟲 (B)蚯蚓 (C)水母 (D)蝸牛。

(    )27.下列哪種動物具有外骨骼的構造？　(A)　珊瑚 (B)文蛤 (C)埃及斑蚊 (D)海星。

(    )28.將蟋蟀與蛾的成長過程相比較，可以發現蟋蟀的成長過程少了那一個步驟？　(A)卵期  (　B)幼蟲期

(　C)蛹期  (　D)成蟲期。

(    )29.下列四種魚中，何者與其他三種親緣關係較遠？　(A)海馬 (B)鯊魚 (C)彈塗魚 (D)吳郭魚。

(    )30.下列各特徵中哪些是爬蟲類比兩生類更能適應陸生環境的原因？(甲)恆溫 (乙)具備外骨骼 (丙)體內受精 (丁)具有脊椎骨 (戊)具有卵殼保護受精卵。  

(A)甲、乙、丁 (B)丙、戊 (C)乙、丙、丁 (D)丙、丁、戊。

(    )31.鳥類因具有下列哪些特徵，而利於飛行？ 甲.前肢變為翅膀；乙.體表覆羽毛；丙.骨骼堅硬質輕且中空；丁.具有氣囊。　(A)甲、乙 (B)甲、丙 (C)甲、乙、丙 (D) 甲、乙、丙、丁。

(    )32.下列何種動物具有〝肚臍眼〞　(A)鯨 (B)蛇 (C)天牛 (D)山椒魚。

(    )33.關於鴨嘴獸的敘述，何者正確　(A)体表有羽毛，可保溫 (B)和狗的親緣關係較近，和紅面番鴨的親緣關係較遠 (C)「鴨嘴獸」是學名 (D)需在母体的育兒袋內長大。

(    )34.若(甲)生態系 (乙)個體 (丙)群集 (丁)族群，請由小至大排列為　(A)丁→乙→丙→甲 (B)丁→乙→甲→丙 (C)乙→丁→丙→甲 (D)乙→丁→甲→丙。

(    )35.下列何項是由一個“族群”所組成？　(A)夏威夷珊瑚礁岸的熱帶魚 (B)亞馬遜熱帶雨林裡的樹木 

(C)果園內結實纍纍的龍眼樹林 (D)花圃內的草。

(    )36.欲測量某一地區內的野兔數目，先捕捉20隻，並在其身上作好標記後放回，經過一段時間後，在捕捉到的100隻中，其中有5隻具有標記，請估計此地區的野兔數目為多少？  

(A)380隻 (B)400隻 (C)450隻 (D)500隻。
	民國
	出生
	死亡
	遷入
	遷出

	90年
	25
	19
	2
	4

	91年
	18
	13
	4
	2

	92年
	19
	11
	2
	1


 (    )37.右表為近年來調查某地水雉族群的數量變遷，則此族群的大小結果如何？  

 (A)維持穩定的狀態 

(B)減少

(C)增加

(D)無法判斷。
(    )38.關於河口生態系，下列何者有誤？　(A)此地區營養缺乏，生物種類很少 (B)此生態系鹽度變化大，生產者為耐鹽植物或紅樹林植物 (C)生產者先被分解者分解成碎屑，再被消費者利用 (D)主要消費者有招潮蟹、水鳥…等。

(    )39.食物網中若無初級消費者，則  (A)生產者可以無限繁殖 (B)生產者會過度繁殖，致使水分空間不足而數量減少 (C)二級消費者數量大增 (D)二級消費者直接吃生產者。

(    )40.生態系中，食物鏈越長，食物網越複雜，則  (A)維持生態系所需能量越少，食物網越穩定 (B)維持生

態系所需能量越多，但食物網越不穩定 (C)維持生態系所需能量越多，且食物網越穩定 (D)維持生態系

所需能量越少，且食物網越不穩定。

(    )41.右圖是某生態系的食物網，若此處水源遭受重金屬汙染，

則下列四類生物的生物體內，何者所含的重金屬含量最多？  

(A)水草 

(B)魚 

(C)蟹 

(D)分解者。

(    )42.如右圖的食物網中，蝗蟲與松鼠間的關係和下列何組相似？

(A)兔與山貓 

(B)橡樹與兔

(C)苜蓿與山貓

(D)狐與梟。
 (    )43.下列有關生產者、消費者和分解者的敘述，何者正確？　(A)可吸收、利用太陽能的是分解者 (B)如果沒有分解者，則各種物質會大量留在生物圈中，無法再循環利用 (C)生產者可將生物遺體分解 (D)如果沒有消費者，則整個生態系將會毀滅。

 (    )44.造成臺灣大多數本土特有動物瀕臨絕種的最主要原因為　(A)棲地的減少與破壞 (B)地殼變動 (C)水汙染 (D)氣候變遷。

(    )45.下列有關水域生態系的敘述，何者正確？　(A)河川生態系容易受到岸邊環境的影響 (B)河川上游因為水流速度較快，含氧量比下游低 (C)海洋生態系的主要消費者是大型藻類 (D)深海區光線無法到達，一片黑暗，沒有任何生物生存。

(    )46.同種生物個體間表現出不同性狀的差異，稱為「遺傳多樣性」。則下列相關敘述何者正確？  

(A)減少遺傳多樣性，否則會使不良品種數量增加 (B)無性生殖能使子代間有變異，造成遺傳多樣性 

(C)遺傳多樣性越高，個體越能適應變動的環境 (D)遺傳多樣性越高，代表生態系中的物種越多。

(    )47.大氣中的CO2經由何種作用而形成含碳養分，進入生物圈？　(A)分解作用 (B)光合作用 (C)呼吸作用 (D)燃燒作用。

(    )48.有關氮和碳的循環，下列何者錯誤？  (A)分解者扮演重要角色 (B)只有少數的微生物才能直接利用空氣中的氮氣 (C)生產者具有降低溫室效應的功能 (D)「拉姆薩公約」主要內容在限制化學肥料之使用，以利氮的循環。

(    )49.維持自然界中的物質循環的恆定，須依賴  (A)生產者、分解者 (B)草食性動物、肉食性動物 (C)生產者、消費者 (D)消費者、分解者。

(    )50.環保署提倡購物須自備購物袋，限用塑膠袋，你認為此項政策合理嗎？  (A)合理，因為塑膠袋成本昂貴 (B)合理，因為塑膠袋無法自然分解 (C)不合理，因為會使購物不方便 (D)不合理，因為塑膠袋很容易分解。
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